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Insula "La Ostrov", numită la începutul sec. al XX-iea " Insula Fără Nume", a 
născut de-a lungul veacurilor multe legende, localnicii considerând şi astăzi că aici 
s-a r afla îngropată o mare comoară . I Nu ne propunem să luăm în d iscutie aceste 
aspecte mai mult sau mai puţin adevărate, obiectivul cercetărilor noastre cons tituindu-l 
vestigiile eneolitice din punctul amintit2. 

Anterior prezentării rezultatelor obţinute considerăm necesare câteva precizări 
privind evoluţia hidrogeografică a Lacului Taşaul, caracteristicile geomorfologice ale 
insulei şi influenţa factorului antropic asupra modificării peisajului. Lacurile Taşaul şi 

Gargalâc (Corbu de Jos) s-au format prin anastomozarea gurii de vărsare a râului 
Casimcea d e către cordoane litorale (A. Breier 1976, p. 22). Acest proces se înscrie în 
cadrul unui fenomen mult mai amplu care a dus la modificarea configuraţiei litora lu
lui vest-pontic existenţă în perioada eneolitică (A.C. Banu 1969, p. 617-618; Gl. 
Caraivan 1982, p. 15-32). Etapa optimului cl imatic (5000-3000 B.C) a determinat rid i-

• Studiul arheologic este completat de Consideraţii asupra evoluţiei insulei "La Ostrov·; Lacul 
Tasau/, in perioada locuirii neo-eneolitice (Constan tin Haită), Studiul materialului osteologic de m amifere 
(Dragoş Moise) şi Studiul materialului arheoihtiologic (Valen tin Radu) 

1. În Analele Dobrogei d in 1936 a fost publicat articolul Comoara din "Insula fără nume"- fiind 
prezentate două legende privind comoara; prima se referă la călugă rii care au ascuns comoara pe insulă, în 
a doua se povesteşte cum trei tâ lhari au jefuit, în apropiere de podul Taşaulului (la vă rsarea râulu i 
Casimcea), poşta turcească pornită de la Babadag şi care urma să ajungă la Istanbul. Lirele de aur furate au 
fost îngropal: într-unul din cele trei morminte turceşti săpate pe insulă. "Căutător~i de comori" speră ş i 
astăzi să descopere mult visata comoară, distrugând vestigiile arheologice de aici. ln 1991, pescarii de la 
Ferma Piscicolă - Năvodari au surpr ins în timpul nopţi i doi indivizi "înarmaţi" cu unelte şi hărţi care săpau 
o groapă (vizibilă în partea de SE a insulei), evident, pentru a găsi comoara .. . 

2. Prezentarea configuraţiei şi toponimiei insulei în ultimii o sută de ani constituie subiectul unui alt 
articol - St. Dumitrescu, Legendâ şi adevăr despre Insula "La Ostrov" din Lacul Taşaul - Analele Dobrogei 
(sub tipar) 
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carea rapidă a nivelului eustatic al mării si inundarea multor aşezări preistorice din 
zona litoralului vest-pontic, fenomen cunoscut sub numele de transgresiune neolitică 
(M. Lazarov, 1993, p. 7-10). 

Insula "La Ostrov", constitu i tă pe un martor de şist, se prezintă astăzi sub forma 
unei popine uşor aplatizate (h = 4 m), suprafaţa ei nedepăşind 3 ha (120 x 250 m); la 
cca 1 km nord de insula mică se află Insula Ada3, de 10 ori mai mare (cca. 30 ha), for
mată pe un martor de calcar (harta 1). La sfârşitu l sec. al XIX-iea configuraţia peisaju
lui era cu totul alta; astfel, în dicţionarul geografic, pe La cul Taşagîl4 figura o singură 

insulă - Chiuciuc Adas cu o suprafaţă d e 12 ha, inclusă în teritoriul comunei Gargalâc 
(Corbu). Din însemnările ulterioare ale lui C. Brătescu aflăm că în pa rtea de nord a la
cului exista o peninsula - Ciair Ada0, iar adâncimea maximă a lacului, da torită secetei 
de la începutul anilor ' 20, abia ajungea la 1,50 m în dreptul "Insulei fără nume". 
Construirea canalului dintre lacurile Siutghiol şi Taşaul a dus la modificări importante 
în peisajul zonei: suprafaţa insulei mici s-a micşora t de 3 ori, iar, în nord, peninsula s-a 
separat de mal devenind Insula Ada.1 

Semnalarea unei mari concentrări de material arheologic pe toată suprafa ţa 

insulei ne-a determinat să începem investigaţiile arheologice în acest puncts. După 
îndreptarea malului de nord-vest, puternic erodat, au fost identificate urmele unei 
locuinţe incendiate, pe o lungime de 7,60 m. În d reptul ei s-a deschis secţiunea So: (8 x 
8 m, S = 64 m2), împarţită în patru sectoare de doi martori în cruce (I= 0,25 m), cu dia
gonala Al - B2 - C3 - P4 orientată pe direcţia nord - sud (pl. 1a). În anul următor am 
extins suprafaţa (S == 80 m2) cu sectorul 5, pentru a continua cercetarea complexului de 
vase C.1 descoperit în sectorul 3 şi am realizat sondajul S~ în zona înaltă a insulei, la 
22 m sud de So: (2 x 2 m, S = 4 m2). 

Situaţia stra tigrafică surprinsă în secţiunea So: şi în sondajul S~ se prezintă 
astfel:. partea superioară o constituie stratul de humus, cu o grosime variind intre 
0,05 - 0,20 m . Cele câteva fragmente ceramice elenistice şi romane descoperite în acest 
strat ne sugerează, pentru perioada antică, doar scurte popasuri, fără o locuire de 
lungă durată. 

După demontarea stratului d e humus au apărut elemente de bolovăniş şi pietriş 

(0,05/0,20 - 0,30/0,40 m), provenind din ba za de şist verde a insulei. Dispunerea lor 

3. ada = insulă (Jb. turcă) 
4. taş = piatră; agîl = staul, saivan, stână (Jb. turcă); prin eliminarea lui g şi transformarea lui îîn u s-a 

ajuns la forma actuală Taşaul. Pe ha rta întocmită în 1903 de Ministerul de Interne, lacul apa re sub denumirea 
d e Taşavlu (taş = piatra; a viu= curte, ogradă - lb. turcă). 

5. kiiţiik = mic (lb. turcă) 
6. p1yir = pajişte, păşune, vale largă (lb. turcă) 

7. În 1897-1899 suprafaţa lacului era de 1200 ha (Gr. Dănescu, 1897, p. 407; Marele dicţionar geogra
fic al României, 1899, p. 547), în 1922 de 2183 ha (C. Brătescu, 1922, p. 534-535), în 1971 avea 2306 ha (I. Pisota, 
V. Trufaş, 1971, p. 45), iar ca urmare a executării canalulu i Poarta Albă - Midia Năvodari (cu ramificaţia 

Năvodari-Luminiţa) suprafaţa luciului de apă şi stuf a fost redusă la 1967,55 ha (Situaţia funciara S.C. 
Pestom, 2000). În ce priveşte ad âncimea maximă, dacă la 1922 era de 1,50 m în apropierea "Insulei fără 
nume", în 1971 în acelaşi loc crescuse la 3,60 m (Direcţia Hidrografică Maritimă Constanţa, harta Lacu lui 
Taşaul, 1971, se. 1: 10000), iar în 1997 la 4 m (SC. Pes tom SA Constanţa, Harta batimetrică a Lacu lui Taşaul, 
1997, se. 1: 25000). Datorită construirii canalului Siutghiol Taşaul, a stăvilarului care d in 1965 a impus un 
regim d e acumula re precum şi a su rplusurilor din precipitaţii ş i irigaţii, în 1970 nivelul laculu i a crescut cu 
circa 4 m faţă de nivelul existent în perioada secetei din 1921-1923 (A. Breier, 1976, p. 85-86) 

8. săpături le arheologice s-au desfăşurat în decursul a două campanii: 9-30 aug ust 1999 si 7 -30 
august 2000 
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haotică, fără o grupare regulată, exclude posibilitatea unor acţiuni antropice. Cele mai 
mari blocuri de şist se concentrează în zona înaltă a insulei, unde stratul de humus este 
aproape inexistent. Pentru a înţelege mai bine stratigrafia aşezării am realizat în 
această zonă sondajul stratigrafic S~. Contrar aşteptărilor noastre am avut surpriza să 
descoperim doar blocuri masive de şist, fără niveluri de locuire, materialul arheologic 
descoperit rezumându-se la câteva fragmente ceramice de dimensiuni mici, amestecate 
cu bucăţi rulate de chirpic ars. În perioada eneolitică configuraţia insulei era diferită de 
topografia actuală, locuirea se concentra în zona mai joasă a insulei, astăzi în mare 
par te distrusă de ape. Natura şi amploarea fenomenului care a dus la formarea s tratu
lui de pietre (forma ţiune naturală) ramân probleme ce îşi vor găsi raspunsul după 
extinderea suprafeţei cercetate şi a investigaţiilor sedimentologice. 

Stratul următor, corespunzând ultimului nivel de locuire eneolitică, are textura 
specifică unui sediment inundat: cimentat, de culoare negricioasă, cu bucăţi foarte mici 
de chirpic ars (ru late de apă). Concentrarea materialului arheol ogic în acest strat - mai 
ales în complexul de vase C. J (st. 3, 5) - este neobişnuit de mare: printre şi pe sub pietre 
s-au descoperit vase întregi, sparte in situ, piese de silex, şist, os, corn, ceramică şi 

cupru, variate tipologic; alături de piese întregi şi cu urme de uzură, piese în curs de 
prelucrare, nuclee de silex, rebuturi. 

în ultimul nivel d e locuire eneolitică încadrăm şi mormântul M.1, descoperit în 
sectorul 1, carourile Al / A2, la - 0,45 / 0,49 m (pi. 1b). Groapa mormântului taie nivelul 
de distrugere al locuinţei L.I, ajungând până la podeaua arsă. Peste mormânt s-au 
d escoperit fra gmente ceramice şi blocuri de şist, fapt ce exclude posibilitatea unor per
turbări s tratigrafice ulterioare. Luând în considerare datele prezentate putem afirma 
cu certitudine că mormântul a aparţinut ultimului nivel de locuire eneolitic, fiind pos
terior locuinţei L.I, inclusiv nivelului de abandon al acesteia. Scheletul, în poziţie 

chircit pe stânga, orientat pe direcţia nord-est I sud-vest, cu capul spre nord-est, are 
cutia craniană deteriorată datorită inundaţiei care a afectat partea superioară a gropii 
şi acidităţi solului. 

În amenajarea mormântului distingem mai multe etape. După săparea gropii, în 
chirpicul ars a l locuintei L. I, au fost depuse primele ofrande: o falangă de cal, şlefuită 

pe o parte, cu urme de ocru roşu şi un vârf de silex. În interiorul gropii s-a amenajat 
un pat din blocuri de şist, dispuse cu grijă astfel încât să formeze un strat compact. 
Peste el s-au depus cadavrul şi ofrandele: fragmente ceramice provenind de la trei vase 
(neîntregibile) - unul aşezat în fa ţa mandibulei şi alte două lângă falangele de la mem
brele inferioare - un topora ş de şist, în colţul de sud-vest al gropii. Menţionăm 
descoperirea, în acelaşi strat, a unor oase umane - 7 fragmente de oase lungi si 2 
metapodii - fără conexiune anatomică între ele. 

ln nivelul următor (- 0,50 I - 1,00 m) s-a cercetat locuinţa incendiată L.I, surprinsă 
în malul de nord-vest a l insulei (pl. 2b, 3). Construcţia este de formă aproape pătrată 
(7 x 8 m ), orientată pe direcţia nord - sud, cu intrarea pe la tura de sud. Prevăzuta cu o 
singură încăpere, locuinţa a avut o suprastructura solidă, grosimea nivelului de dis
trugere ajungând la 0,40/0,50 m. Pereţii locuinţei au fost în mare parte distruşi, singu
rul segment unde s-au păstrat în elevaţie fiind latura de sud, în apropierea intrării: cu 
o grosime de 0,25/0,30 m peretele avea o armătură interioară de lemn. Cadrul uşii era 
realizat din bârne de lemn, amprenta uneia păstrâdu-se în negativ la marginea 
peretelui, lângă intrare. În faţa uşii se afla un prag, nivelul de călcare din exterior 
situându-se cu 0,10 /0,15 m sub nivelul podelei. Acoperişul, în două pante, se sprijinea 
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pe un rând de stâlpi centrali, paralel cu pereţii de est si vest. În interiorul locuinţei s-au 
d elimitat două amenajări, pentru construirea cărora s-au utilizat blocuri de şist: o vatră 
adosată peretelui de est şi un postament între vatră şi peretele de nord. 

În nivelul de distrugere ·al locuinţei şi pe podea s-au descoperit vase întregi şi 
sparte in situ, coarne de cerb, lame gratoire şi toporaşe de silex - toate întregi -
împungătoare, fusaiole şi mânere de os, o afumătoare şi 11 greutăţi de lut pentru 
războiul de ţesut. După demontarea nivelului de d istrugere am delimitat podeaua 
locuinţei, realiza tă din chirpic, puternic ars în partea superioară, cu două refaceri de 
0,02 m, respectiv 0,03 m. Prima lipitură are culoare cenuşie-gălbuie şi o grosime de 
0,04 m. Pe postament s-a observat o alveolare ce sugerează fixarea unui vas de dimen
siuni mari în apropierea vetrei. Războiul de ţesl!.t se afla probabil lângă peretele de 
nord, cele mai multe greutăţi (9) fiind descoperite aici. Resturile menajere erau arun
cate în vecinătatea peretelui de vest, iar în exteriorul locuinţei, pe peretele de est, erau 
agăţa te unelte de pescuit. Astfel, greutăţi pentru plasă de pescuit, realizate d in galete 
d e calcar cioplite sumar, au apărut în zona exterioară de pasaj. 

Cercetarea arheologică în suprafaţa Sex s-a oprit la acest nivel, urmând ca, în cam
paniile viitoare, să continuăm studierea nivelurilor inferioare. Materialul ceramic 
recoltat de la baza profilului, după îndreptarea malului de nord-vest, atestă şi existenţa 

fazei timpurii Gumelniţa A 1. În privinţa celor câteva fragmente ceramice Hamangia, 
recoltate passim, ne rezumăm doar la semnalarea lor, fără să putem spune cu certitu
dine, în s tadiul ;'lctual al cercetărilor, dacă este vorba de simple popasuri sau un nivel 
propriu-zis de locuire Hamangia. 

În cele două niveluri eneolitice cercetate (secţiunea Sa) s-a descoperit o mare can
titate de material arheologic, variat atât ca utilitate, tipologie, cât şi ca stare de conser
vare. Industria litică, alături de ceramică, este cel mai bine reprezentată (76 piese): 
lame, gratoire simple şi pe lame, bµrine, vârfuri de săgeată, microlite confecţionate din 
silex bej, mai rar negru. Credem că prelucrarea se făcea pe loc în aşezare, printre piese
le finite fiind descoperite şi piese în curs de prelucrare, nuclee de silex, rebuturi (pl. 4-
6). Depozitele naturale de şist existente în zonă explică preferinţa pentru această 

materie primă; erau confecţionate dăltiţe, toporaşe simple fără gaură peRtru fixarea 
cozii, cute, fusaiole şi chiar pandantive (pi. 7-8). Din galete de calcar au fost confecţion
ate greutăţii pentru plasă de pescuit. 

Piesele realizate din material dur de origine animală sunt mai puţine (46), majori
tatea fragmentare datorită acidităţii solului: vârfuri, dăltiţe, spatule, mânere, fusaiole, 
lustruitoare-astragale (pi. 7). În ultimul nivel inundat s-au descoperit şi două vârfuri 
de cupru cu secţiunea transversală, în partea proximală, pătra tă şi spre vârf circulară 
(pl. 8) . 

Din categoria podoabelor amintim o mărgea discoidală de piatră (D = 12 mm), 
două pandantive (unul în curs de prţ:!lucrare) de formă alungită, prevăzute cu un ori
ficiu p entru susp endare (pl. 8). 

Plastica este reprezentată d e trei figurine antropomorfe de os "en violon", una 
întreagă şi două fragmentare, descoperite în u ltimul nivel. Figur ina întreagă a fost 
tăiată îngrijit d intr-un femur (perete diafizar) de Bos/Cervus, lustruită intens (L = 68 
mm; 1 = 38 mm; Nr. inv. MINA 41560). Celei d e-a doua figurine îi lipseşte partea supe
rioară - "capul" . La fel ca la majoritate.a figurinelor "en violon" descoperite în arealul 
culturii Gµmelniţa, extremităţile au fost perforate (L păstrată = 68 mm; 1 = 32 mm). De 
la a treia piesă s-a păstrat doar "urechea". În legătură cu aceeaşi q1 tegorie de figurine 
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menţionăm o placă dreptunghiulară, convexă, tăiată din femur de Bos/Cervus, 
pregătită probabil pentru decuparea unui idol "en violon". Toate piesele, inclusiv 
placa în curs de prelucrare, prezintă urme de arsură (pl.8). 

Cantitatea de ceramică recolta tă din cele două niveluri este impresionantă: de la 
vase miniaturale la chiu puri de provizii, de la ceramică fină pictată cu grafit la cerami
că barbotinată sau doar lustruită (multe dintre ele restaurate în în tregime). Predomină 
categoria ceramicii semifine, acoperită cu slip lustruit. Spre deosebire de celelalte situri 
gumelniţene din faza A2, semnalăm procentul mai mare al ceramicii cenuşii-negri

cioase, ajungând aproape la paritate cu ceramica arsă oxidan t. Unele vase deformate 
au suferit o ardere secundară intensă. Indiferent de dimensiuni sau de compoziţia 
pastei, toate vasele au fost m odelate îngrijit, simetria lor fiind aproape perfectă9. 

Dintre formele cele mai frecvente amintim capacele "calotă" - semisferice, fără 
mânere, prevăzute pe margine cu 1 - 4 perforaţii dispuse simetric două câte două . 

Aceleaşi perforaţii apar şi la unele vase sub marginea superioară ceea ce ne sugerează 
folosirea unor fibre vegetale pentru legarea capacului de vas. Mai rar apar şi capacele 
discoidale cu mâ ner şi capacele "căciulă" (pl. 13). Străchinile şi castroanele, de dimen
siuni variate, se înscriu în tipurile specifice întregului areal gumelniţean : străchini sim
ple tronconice sau cu marginea îngroşată în interior, alteori uşor invazată, castroane cu 
umăr rotunjit, ascuţit sau carenat (pl. 10-12). Nu lipsesc nici formele globulare: boluri 
miniatura.le lucrate din pastă fină şi semifină, boluri mari d ecora te cu brâuri alveolare 
(pi. 11). Platourile, deşi au dimensiuni neobişnuit d e mari (D - 0,50 m), au fost mode
late îngrijit: simetrice, cu fundul inelar, uş;or concav, acoperite cu angob şi decorate pe 
suprafaţa exterioară cu motive incizate (pi. 10). Tot în categoria vaselor de dimensiuni 
mari încadrăm chiupurile ( D - 0,70 m; h - 0,55 m): vase simple tronconice din pastă 
grosieră, acoperite cu barbotină şi decorate pe marginea superioară cu un brâu alveo
lar, vase bitronconice din pastă semifină cu pansă bombată şi marginea dreaptă, 
prevăzute cu două proeminenţe perforate, folosite probabil pentru legarea capacului, 
vase cu gât înalt, tronconic (pi. 14-15). 

Decorul se rezumă de cele mai multe ori la simple proeminenţe p erfora te, dispuse 
simetric pe pansa vasului sau doar la lustruirea suprafeţelor acoperite cu slip. Uneori, 
pe suprafaţa exterioară a vaselor de culoare neagră, lustru este atât de puternic încât 
se obţine efectul de luciu metalic. Nu excludem posibilitatea folosirii unor substanţe 
speciale (mangan, pirolusită) pentru nuanţele închise, cu aspect lucios.10 Deseori, pe 
vasele de dimensini mari, m odelate din pastă semifină, apar motive scrijelate şi incrus
tate cu pastă a lbă, tehnică de decorare mai puţin întâlnită în fazele Gumelniţa A2-B1, 
dar specifică aspectului-vest pontic (pl. 10). Pictura cu grafit era aplicată foar te rar, aso
ciată, aproape întotdeauna, cu a lte tehnici de decorare - impresiuni (decor "cu scoica" ), 
proeminenţe. Se remarcă o preferinţă pentru decorarea suprafeţelor circulare (exteri-

9. Credem că pentru realizarea celor mai multe dintre vase se utiliza roata lentă. Analizând cerami
ca descope1ita în regiunea Vama (Ezerovo), H. Todorova şi V. Naceva au ajuns la concluzia că formele per
fecte nu puteau fi obţinute decât printr-o mişcare de rotaţie depăşind 50 - 55 turaţii I minut (H. Todorova, 
V. Naceva 1971b, p.73). 

10. Pe baza analizelor chimice efectuate pe eşantioane ceramice provenind din aşezarea Ezerovo, H. 
Todorova şi V. Naceva au arătat că angoba folosită în producerea ceramicii fine cu "pseudofirnis" - de 
culoare neagră cu lustru in tens - era obţ inută prin diluarea pirolusitei (fier 36,20% şi mangan 26%) în apă. 

Acest minereu bogat în fier şi feromangan se întâlneşte şi astăzi în regiunea Vama, între satele Zdraveţ şi 

Momcilovo. (H. Todorova, V. Naceva, 1971b, p.71) 
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orul străchinilor, castroanelor, platourilor) şi a celor cilindrice - gâtul şi pansa vaselor 
(pi. 12). Barbotina a fost utilizată mult mai rar, organizată în benzi orizontale sau 
oblice. Nu li pseşte nici brâul a lveolar aplicat sub buza sau oblic pe pansa vasului. 
Tortiţele, sub for.ma unor proeminenţe conice perforate, pe lângă valoarea decorativă 
aveau şi o valoare util ita ră. Prezenţa lor atâ t pe capace cât şi pe partea superioară a 
vaselor bitronconice ne sugerează folosirea lor pentru legarea celor două piese (pi. 13 
· 15). 

Din lut au fost modelate greutăţi pentm războiul de ţesut (11), descoperite în 
nivelul de distrugere al locuinţei L.I (pi. 9). Pentru confecţionarea fusaiolelor s-au uti
lizat, alături de şist şi os, fragmente ceramice tăiate pentagonal sau hexagonal şi per
fora te în cen tru. Piesele tronconice cu două orificii la partea superioară şi inferioară şi 
cele cu pereţii perforaţi, în cadrate de cei mai mulţi specialişti în categoria 
"strecurători", credem că au avut o altă utilitate (pi. 9). Urmele de ardere secundară ne 
sugerează folosirea lor ca afumători. 

*** 

Deşi investigaţiile noastre au avut un caracter restrâns, totuşi, putem formula 
primele concluzii preliminare privind stratigrafia şi datarea aşezării, urmând ca, în 
vii tor, prin extinderea suprafeţei cercetate, să cunoaştem mai bine caracteristicile pale
oeconomiei, tehnicile de construcţie şi modul de organizare a spaţiului locuit. 

Aşezarea eneoliticâ de pe Insula "La Ostrov" a cunoscut o lungă evoluţie, pe pro
filul de nord-vest al secţiunii Sa fiind iden tificate mai multe niveluri de locuire, sigur 
d in fazele Gumelniţa Al şi A2, posibil şi din faza Hamangia Ill. Ultimele două niveluri 
eneolitice, cerceta te în suprafată, sunt cel mai bine cunoscute. Încadrarea lor în etapa 
finală a fazei Gumelniţa A2 a fost realiza tă pe baza tipologiei ceramicii, plasticii de os 
şi importurilor ceramice. (Cucuteni tip ''C"). 

Formele şi decorul vaselor, concentrate mai ales în complexul de vase C.1, îşi 
găsesc numeroase analogii în restul complexului cultural Gumelniţa - Karanovo VI: 
străchini cu buza îngroşată în interior sau uşor evazată, castroane cu umăr ascuţit sau 
bombat, vase de provizii bitronconice cu umăr bombat şi marginea dreaptă sau gât 
înalt, boluri decornte cu brâuri alveolare oblice, ca pace discoidale cu mâner. 

Remarcăm şi unele aspecte regionale: o cantitate mai mare de ceramică cenuşie -
neagră, puternic lustruită, decorată cu motive incizate şi incrustate cu pastă a lbă, pre
cum şi prezenţa unor forme în tâlnite mai ales în regiunea vest-pontică (Goljamo 
Delcevo, Ezerovo): capace semisferice sau uşor conice, fără mânere, prevăzute cu 1-4 
perforaţii pe margine, capace "căciulă", platouri de dimensiuni mari, cu fund inelar. 
Procentual, însă, aceste elemente sunt cu m ult inferioare celor din regiunea Vama (H. 
Todorova, 1971b, p. 66-75; 1975). 

O menţiune aparte se impune în cazul unui vas bitronconic cu gât şi două tortiţe 
conice, decorat pe pansă şi în partea inferioară cu impresiuni "cu scoică", iar pe gât cu 
motive unghiulare pictate cu grafit, formă ce trădează influenţe Sălcuţa (pi. 12) Acest 
tip de vas a cunoscut o largă răspân~ire la sfârşitul fazei Gumelniţa A2, exemplare 
aproape identice descoperindu-se la Căscioarele, Gumelniţa, Hotniţa. 

Aceeaşi datare ne este sugerată şi de importurile Cucuteni "C", descoperite în ultimul 
nivel: două fragmen te ceramice cu scoică în pastă, de culoare pământie, decora te cu 
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"pieptenele" pe gâ t şi cu motive unghiulare incizate ("feston") pe buză 11 . De asemeni, 
figurinele de os "en violon", descoperite tot în u ltimul nivel, apar la sfârşitul fazei 
Gumelniţa A2 şi se regăsesc şi în faza 81 (E. Comşa, 1977, p. 45). 

Cauzele care au determinat părăsirea aşezării rămân necunoscute. Creşterea 
rapidă a nivelului apei, mişcă ri tectonice? Ceea ce putem afirma cu certitudine este că 
încetarea locuirii s-a produs brusc, iar, după părăsire, aşezarea a fost inundată. Bogaţia 

şi varietatea materialului arheologic din ultimul nivel sugerează părăsirea în grabă a 
aşezării , piese neuzate sau cu destinaţie cultică fiind lăsate pe loc. Prezenţa mormântu
lui în interiorul aşezării, precum şi a unor oase umane în s tratu l inundat, constituie a lte 
situa ţii stratigrafice mai puţin obişnuite. În stadiul actual al cercetărilor nu ne ha
zardăm să găsim explicaţia acestor situaţii, cercetările viitoare urmând să ne permită 
formularea unor concluzii pertinente. 

Chia r dacă au avut un caracter restrâns, cercetăril e arh eologice întreprinse pe 
insula "La Ostrov" au completat sau corectat vechi teorii privind aspectul vest-pontic 
al culturii Gumelniţa; ceea ce se intuia, a fost în parte demonstrat. 

În prima faza Gumelniţa Al , pe segmentul de litoral cuprins între Burgas şi 
Histria12, trad iţiile Hamangia au fost mai puternice. Descoperirile cu caracter funerar 
d e la Durankulak, Palazu Mare, vasele din colecţia Solacolu şi vasul inedit cu capac de 
la Corbu d e Jos13 ilustrează cel mai bine conservatorismul fondului cultural anterior 
(H. Todorova şi colab., 1984, p. 74; D. Galbenu, 1970, p .72; S. Marinescu-Bîlcu, 1972, p . 
5-12). Considerăm că limita nordică a aspectu lui vest-pontic nu poate fi urcată mai su s 
de Histria, d eoarece la Sarichioi a fost cerceta tă o aşezare din faza de tranziţie Boian -
Gumelniţa (E. şi I Oberlander, 1979, p. 59-70). 

Faza Gumelniţa A2 se caracterizează printr-o uniformizare culturală, diferenţele 
regionale estompându-se tot mai mult. Astfel, d escoperirile arheologice d in aşezarea 
de pe insula "La Ostrov" îşi găsesc ana logii în în treg arealul gumelniţean, elem ei_,tele 
specifice aspectului vest-pontic fi ind cantitativ inferioare. Folosirea pietrei ca material 
de construcţie - amenajarea mormântului, a vetrei sau a altor construcţii interioare -
se explică prin existen ţa în zonă a unor d ep ozite na turale. Tehnicile de construc ţie sunt 
însă aceleaşi: pereţi din chirpic, realiza ţi p e o armatură de lemn. Considerăm că 
aşezarea de pe Insula "La Ostrov" s-a afla t în zona periferică de manifestare a aspec
tului vest-pon tic. De altfel, şi în regiunea lacurilor Vama - Beloslav, vechile tradiţii 
Hamangia s-au uitat treptat, impunându-se tot mai mult "moda" din restul arealului 
gumelniţean. Unita tea comunităţilor gumelniţene este ilustrată cel mai bine de mani
festările artistice şi religioase. Motivele decorative şi organizarea lor, figurinele de lut 
cu urechile perforate, amuletele antropomorfe d iscoidale, idolii "en violon" sun t ele
mente omniprezente, depăşind limitele regionale. 

11. Ceramica Cucuteni "C" d in faza timpurie - contemporană cu Cucuteni A3 - este decorata cu 
"pieptenele"; în faza următoare (Cucuteni A-B) a par butonii au repousse şi impresiunile cu şnurul (A. Dodd
Opriţescu, 1980, p .548-549). 

12. Până la descoperirea fortuită de la Corbu de jos, (vezi nota 13) limita nordică a aspectului vest-pon
tic (Vam a) a fos t stabilită la Pa lazu Mare (P. Haşotti, 1997, p.74) 

13. La Corbu de Jos a fost descoperit un vas cu capac, în apropierea primăriei, când s-a să pat un şan t 
pentru cablu electric. Infomaţie M. Bucovală, P. Haşotti. Piesele se află expuse in sala "Preis torie" a MINA 
Cţa. 
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LE SITE ENEOLITHIQUE DE L'ÎLE ''LA OSTROV" I SUR LE LAC TAŞAUL 
(Năvodari. dep. de Constantza) 

RAPPORT PRELIMINAIRE - LES CAMP AGNES 1999 - 2000 

Resume 

L'île "La Ostrov sur le Lac Tasau], constituee de schistes verts, a la forme d'un tel! 
aplati ellipsfodal (250 x 120 m), ayant une hauteur de 4 m . Au debut du XX e .s., sa sur
face etait 4 fois plus vaste, les transform ations ulterieures etant determinees par la con
struction du canal Siutghiol - Taşaul . 

Les fouilles archeologiques effectuees en 1999 - 2000 sur une surface de 84 m2 (la 
section Sa et le sondage S~) ont permis la decouverte de quelgues complexes fermes, 
tres bien conserves. Dans la section Sa, sous le niveau superieur, riche en elements de 
gravier et de pierres, on a pu delimiter le complexe de vases C 1. Le dernier niveau 
d'habitat p resente la texture d'une couche inondee. Le tombeau Ml , oriente sur la 
direction N / NE - S/SO est anterieur a ce niveau et posterieur a l'habitation L.I. Pour 
amenager la fosse, on y a utilise des blocs de schiste vert. L'inventaire funeraire se 
resume ,a quelgues fragments ceramiques, une pointe de silex, une hache de schiste et 
une phalange de cheval avec de traces d' usinage et d'ocre rouge. 

L'habitation L. I a une seule piece (8 x 7 m), orientee sur la direction N ~ S ayant 
l ' entree sur le cote sud. A l'interieur de l'habitation, on a delimite deux complexes: un 
foyer adosse au mur Est et un sode situe entre le foyer et le mur Nord. Pour la con
struction des deux complexes, on a utilise des blocs de schis te vert. 

La typologie des p ieces, les importations ceramiques Cucuteni "C" et les idoles 
du type "en violon" permettent Ia datation des complexes examines dans la derniere 
etape de la phase Gumelnita A2, d'aspect Ouest - Pontique. 

Le site eneolithique de l'île "La Ostrov" a connu une longue evolution, sur le p ro
fil NO (la rive erodee) de la section So:, y etant identifies plusieurs niveaux d 'habitat, 
appartenant surement aux etapes Gumelniţa Al et A2. En ce qui concerne la p hase 
Hamangia IlI, nous signalons seulement la decou verte de quelgues fragments 
ceram igues des periegeses, Ies recherches futures ayant a confirmer ou a infirmer 
l 'existence d'un habitat de longue duree. 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Harta 1: Lacul Taşaul 

PI. 1: a. Secţiunea Sa (1999); b. mormântul M.1 
Pl. 2: a. Profilul d e nord-vest; b. locuinţa L. I din Sa. (2000) 
Pl. 3: Plan general secţiunea Sa (2000) - locuinţa L. I 
PI. 4: Piese de silex - vârfuri, burine (nivel Gumelniţa A2) 
PI. 5: Piese de silex - lame (nivel Gumelniţa A2) 
PI. 6: Piese de silex - gratoire, vârf de sageatâ (nivel Gumelniţa A2) 
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PI. 7: Piese de şist - dăltiţă, toporaş, fusaiolă ; piese de os - fusaiole, împungătoare, 
dăltiţă, mâner (nivel Gumelniţa A2) 

PI. 8: Podoabe din piatră : mărgea, pandantive; idoli „en violon" de os; ace de cupru 
(nivel Gumelniţa A2) 

PI. 9: Piese din ceramică : afumători, greutăţi (nivel Gumelniţa A2) 
PI. 10: Ceramica (nivel Gumelniţa A2) 
PI. 11: Ceramica (nivel Gumelniţa A2) 
PI. 12: Ceramica (nivel Gumelniţa A2) 
Pl. 13: Ceramica - capace (nivel Gumelniţa A2) 
Pl. 14: Ceramica - vase de provizii (nivel Gumelniţa A2) 
PI. 15: Ceramica - vase de provizii (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 1: a. Secţiunea Sa (1999); b. mormântul M.l 
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a 

b 

PI. 2: a. Profilul de nord-v~st; b. locuinţa L. I din Sa (2000) 
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Pl. 3: Plan general secţiunea Sa (2000) - locuinţa L. I 
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PI. 4: Piese de silex - vârfi.irî, burine (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 5: Piese de silex - lame (nivel Gumelniţa A2) 
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PI. 6: Piese de silex - gratoire1 vârf de sageată (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 7: Piese de şist - dăltiţă, toporaş, fusaiolă ; piese de os - fusaiole, împungătoare, 
dăltiţă, mâner (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 8: Podoabe din piatră : mărgea, pandantiv~ ; idoli „en violon" de os; ace de cupru 
(nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 9: Piese din ceramică : afumători, greutăţi (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 10: Ceramica (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 11: Ceramica (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 12: Ceramica (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 13: Ceramica - capace (nivel Gumelniţa A2) 
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Pl. 14: Ceramica - vase de provizii (nivel Gumelniţa A2) 



A?EZAREA L\EOLITICĂ DE PE 11\SllA ,LA OSTROV", LAClil TA?All (\ĂVODARI, JUD. CO\SR \ŢA). RAfDRT PRELl\ll~AR-CAl,lPA:~llLE tm · 200) 149 

J I 

.· ·-. ' 

., : :-: 
"i - -. , , ., · ' 

~ .... 
. .... .,. ! . 

'.;·~-· ~_,,- :,.· \,.., ---·-· -

. ' . .. .. .. . 
,: . ~ . -. . . ~' - - . -"'- .;...._' 

.._, .... . . - .. 

~--
' I I 

···\ ~ . I 
:, I . I 

t 

Pl. 15: Ceramica - vase de provizii (nivel Gumelniţa A2) 



CONSIDERAŢII ASUPRA EVOLUŢIEI INSULEI "LA OSTROV", 
LACUL TAŞAUL, ÎN PERIOADA LOCUIRil NEO-ENEOLIDCE 

Constatin HAITĂ 

1. Consideraţii generale 
Lacul Taşaul este situat, din punct de vedere geologic, în Dobrogea Centrală, în 

aria şisturilor verzi, pe ţărmul Mării Negre. Geneza insulei poate fi explicată ca 
reprezentând un martor erozional al coamei anticlinale care străbate lacul Taşaul şi 

trece prin vecinătatea nordică a insulei. 
Din punct de vedere tectonic, zona în care se situează aşezarea studiată se 

încadrează într-o regiune de instabilitate tectonică, ce a.suferit mişcări de.coborâre pe 
durata Holocenului, zonă ce se aliniază pe ţărmul Mării Negre, d in nord - zona lacu
lui Razelm, până în sud - în zona Mangalia 1. 

De asemenea, lacul Taşaul este situat în dreptul limitei su dice a fazelor de trans
gresiune marină manifestate în Holocen. 

Considerăm că precizarea acestor elemente este importantă pentru problemele 
pe care le vom pune în discutie în cele ce urmează. 

2. Stratigrafia aşezării 
Stratigrafia aşezării neo-eneolitice "La Ostrov" - Taşaul a fost studiată din punct 

de vedere sedimentologic atât pe profilul nordic al insulei şi în profilele martorilor 
stratigrafici din suprafaţa cercetată arheologic, cât şi în cadrul unui sondaj efectuat în 
zona centrală a insulei. 

Aşa cum am menţionat, insula este formată din şisturi cristaline de vârstă pro
terozoică slab metamorfozate (şisturi verzi), fragmentate şi alterate in situ. Orizontul 
de rocă este întâlnit pe profilul nordic al insulei la adâncimea de 1.45 m şi la 
adâncimea de 20 cm în sondajul din partea centrală. 

În profilul nordic, peste nivelul de şisturi verzi se dezvoltă un nivel de sol de 
culoare cafenie, ce integrează elemente de dimensiunea pietrişului, cu matrice siltic 
nisipoasă, în care au fost descoperite fragmente ceramice neolitice; acest sol, ce apare 
în profilul nordic pe intervalul de adâncime 1.45-1.40 m, practic mulează paleorelieful 

1. Brandabur T., Ghenea C., Săndulescu M., Ştefănescu M., 1971, Harta neotectonică a României, 
Institutul Geologic, Bucureşti. 
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dezvoltat pe şisturi. 
Peste solul siltic cafeniu, între 1.35-1.40 m, a fost observat un nivel siltic cenuşiu 

negricios cu material arheologic fin. 
Peste acesta, p e intervalul de adâncime 1.35-1.0 m, urmează 3 niveluri sedi

mentare, diferenţiate prin gradul de omogenitate şi compoziţie, care constau din sil
turi gălbui cu rare elemente de pietriş fin, ce conţin rare fragmente ceramice şi 
cărbune. 

Pe intervalul de adâncime 1.0-0.50 m urmează succesiunea sedimentară core
spunzătoare locuinţei cercetate arheologic în suprafa ţa d e săpătură. Această locuinţă 

prezintă în bază o podea din chirpic siltic, de culoare cenuşie gălbuie, cu grosime de 
4 cm, peste care urmează două niveluri de podea din chirpic ars la n egru, respectiv la 
roşu, cu grosime de 2, respectiv 3 cm. Nivelul de d is trugere al locuinţei este format 
din blocuri de chirpic ars integrate într-o matrice siltică gălbui-roşietică, are o grosime 
de 31 cm şi este suprapus de un nivel de dezagregare sub acţiunea factorilor fizico
chimici, cu grosime de 10 cm. Acesta marchează perioada de timp după distrugerea 
locuinţei şi înainte d e depunerea nivelului următor. 

Nivelul de dezagregare a materialului rezultat din distrugerea locuinţei este 
suprapus d e un nivel siltic cu frecvent material arheologic, ce se situează, pe profilul 
nordic, între 30 si 50 cm. 

După acesta, urmează un nivel cu frecvente elemente de pietriş şi bolovăniş, cu 
dimensiuni ce ating frecvent 30-40 cm, a căror sursă o constituie şisturile verzi din 
baza insulei. Aceste elemente sunt in tegrate într-o matrice siltică brun deschisă, 

omogenă, ce conţine rare fragmente ceramice, cu grosimea de 20 cm. 
Ultimul nivel stratigrafic al profilului studiat, reprezentând solul format ulterior 

abandonului aşezării şi până în prezent, are o grosime de 10 cm şi este alcătuit dintr-un 
silt brun deschis, omogen. 

Profilul studiat în sondajul realizat în partea centrală a insulei, situat la 34 m dis
tanţă spre sud, prezintă în bază, la adâncimea 1.10 m, orizontul de şisturi verzi in situ. 
Acest nivel este suprapus pe intervalul de adâncime 0.75- 1.10 m, de un nivel de 
bolovăniş cu elemente de şisturi verzi, cu dimensiunile cuprinse între 10 şi 30 cm, şi 
matrice siltică gălbuie, omogenă, cu foarte rare fragmente fine de chirpic ars. Peste 
acesta, între 20 şi 75 cm, urmează un alt nivel de bolovăniş, asemănător cu cel prece
dent, dar cu matrice siltică de culoare brună. Şi în acest nivel sunt întâlnite rare frag
mente d e chirpic ars. La partea superioară a profilului studiat în acest sondaj, este 
întâlnit nivelul de sol format după abandonul aşezării, care include elemente de 
şisturi verzi de dimensiuni mai mici, şi prezintă matrice siltică, brun închis. 

3. Consideraţii asupra evoluţiei insulei în perioada neo-eneolitică 
Prima etapă din evoluţia acestei insule, în perioada neo-eneolitică, este marcată 

de prezenta orizontului de sol de culoare cafenie. Acest sol indică o perioadă de exon
dare I ridicare, anterioară p rimului moment de locuire neolitică. Prin corelarea celor 
două profile prezentate, s-a putut observa faptul că insula prezenta în această etapă o 
topogratie diferită de cea actuală, în partea sa centrală fiind mai ridicată cu aproxi
mativ 1.5 m (Planşa 1 - fig 1). 

O a doua etapă în ·evoluţia insulei este marcată de acumularea depozitelor natu
rale cu textură siltică, în malul lacului actual. Prezenţa fragmentelor ceramice în 
cadrul acestor depozite indică faptul că insula era locuită şi în această perioadă, 
probabil în partea sa centra lă (Planşa 1 - fig. 2). 
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După acest moment, locuirea gumelniţeană se extinde către malul actual al lacu
lui şi sugerează un moment de coborâre al nivelului hidrostatic (Plansa I - fig.3). 

O ultimă etapă în evoluţia insulei are loc după abandonul aşezării şi începe prin 
acumularea nivelului cu frecvente fragmente ceramice; acestea prezintă un aspect 
rulat, iar matricea lor sedimentară are caracteristicile unor transformări în stare 
umedă. Acest nivel ar putea corespunde unor schimbări ale condiţiilor de mediu, ce 
vor trebui documentate prin analiză micromorfologică. 

După acest nivel se acumulează nivelul ce include frecvente elemente de 
bolovăniş şi cel corespunzător solului actual (Planşa I - fig.4), marcând perioada de 
timp ce a trecut după abandonul aşezării până în prezent. 

· 4. Concluzii preliminare 
Prezenţa solului cafeniu dezvoltat pe şisturile dezagregate in situ indică primul 

moment de stabilitate din cadrul evoluţiei insulei. Faptul că în acest sol şi printre frag
mentele de şist au fost observate fragmente ceramice sugerează că primul moment de 
locuire se instalează direct pe acest sol. 

Locuirea neolitică, evidenţiată în profilul studiat numai prin prezenţa frag
mentelor ceramice, va trebui să fie mai bine documentată, prin extinderea cercetărilor 
arheologice la acest nivel, în partea centrală a insulei. 

Prezenţa depunerilor naturale în profilul nordic indică faptul că nivelul lacului, 
în perioada neo-eneolitică a fost mai ridicat faţă de nivelul actual. 

Având în vedere faptul că, în momentul locuirii, pe malul lacului Taşaul se acu
mulau depozite aluvionare care integrau material arheologic, probabil remaniat, cel 
de al doilea moment de locuire se situa într-o zonă mai ridicată, către centrul insulei. 
Ulterior, în timpul locuirii Gumelniţa A2, nivelul apei a scăzut, altfel neputându-se 
explica poziţia locuinţei cercetate arheologic în acest loc. 

În ceea ce priveşte acumularea elementelor de bolovăniş din partea superioară a 
profilului, acestea provin în mare parte din acumu larea pe pantă a fragmentelor de 
şisturi, care în partea centrală a insulei apar în imediata apropiere a solului actuaJ: 
Unele fragmente de şisturi sunt rezultate în urma distrugerii unor structuri antropice 
care le includeau. Matricea siltică a nivelului cu elemente de bolovăniş corespunde 
unei acumulări naturale, într-o a ltă perioadă de ridicare a nivelului lacului Taşaul. 
Ceea ce nu se poate spune foarte precis este cărui moment cronologic îi corespunde. 

Acumulările naturale observate în cadrul succesiunilor sedimentare prezentate 
p0t fi puse în legătură cu faza de transgresiune "Marea Neagră Nouă" (Fedorof, 1959). 
Această ·fază de transgresiune este denumită şi " transgresiunea dobrogeană" (Coteţ, 
1970) sau "transgresiunea neolitică" (Banu, 1969). În opinia acestor doi autori, nivelul 
mării era mai ridicat faţă de cel actual cu 4-5 m . După cercetările efectuate de Caraivan, 
în zona cordonului litoral Mamaia, pe baza observaţiilor asupra falezelor lacului 
Siutghibl, nivelul mării era apropiat celui actual. În opinia noastră, situaţia întâlnită pe 
lacul Taşaul trebuie să fie asemănătoare celei menţionate anterior, cazul lacului 
Siutghiol. Pentru înţelegerea evoluţiei insulei "La Ostrov", trebuie să luăm în conside
rare, pe lângă situaţia stratigrafică prezentată, variaţiile pe verticală de natură tectoni
că si aportul de apă al văii Casimcea. Astfel, mişcările de coborâre ale blocului tectonic 
menţionat, ca şi un aport important de apă din Valea Casimcei puteau avea ca rezultat 
inundarea insulei "La Ostrov" în perioada post-eneolitică. 
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Planşa I: Reprezentare schematică a principalelor etape de evoluţie 
a insulei "La Ostrov" în perioada neo-eneolitică. 



154 CONSTANTIN HAITĂ 

CONSIDERATIONS SUR L'EVOLUTION DE L'îLE "LA OSTROV'' 
SUR LE LAC DE TAŞAUL DANS LA PERIODE DE L'HABITAT 

NEO-ENEOLITHIQUE 

Resume 

Le lac de Taşaul est situe dans la Dobroudja Centrale, dans l'aire des schistes 
verts, au bord de la Mer Noire. La genese de l'île peut s'expliquer comme representant 
un temoin d'erosion de la crete anticlinale qui traverse le lac Taşaul et passe par le 
voisinage nord d'île. Du point de vue tectonique, la zone en discussion est situee dans 
une region d 'instabilite tectonique (mouvements de descente) et au niveau de la limite 
sud des phases de transgression marine manifestee en Holocene. 

La presence du sol brun forme sur le schistes desagreges in situ indique le pre
mier mouvement de stabilite du cadre de l'evolution de l'île. Le fait que dans ce sol et 
parmi les fragments de schistes ont ete observes des fragments ceramiques suggere 
que le premier moment d'habitat s'installe directement sur ce sol. 

Les niveaux siltigue qui superposent le sol pourraient bien etre le resultat d'une 
accumulation naturelle dans la zone plus basse, dans une pe'riode synchrone a !'habi
tat eneolitique. Il est probabile que le premier moment d'habitat se soit situe dans une 
zone plus eleve, vers le centre de l'île. Ulterieurement, pendant !'habitat Gumelniţa A 2, 
le niveau de l'eau a dirninue et !'habitat s'est elargi vers Ies extremites. Pour ce qui est 
de l'accumulation de grosses pierres dans la partie superieure du profil, ces grandes 
pierres proviennent en grande partie de l'accumulation sur la pente des fragments de 
schistes, qui, dans la partie centrale de l'île (sondage S~) apparaissent dans le voisi
nage du sol actuel; certains fragments de schistes sont le resultat des destructions des 
structures anthropiques qui le contenaient .. 

La matrice silique du niveau avec de grosses pierres qui recouvrent le site 
eneolithique correspond a une accumulation naturelle, dans une autre periode de 
croissance du niveau du lac de Taşaul. Les accumulations naturelles observees peu
vent etre mises en relation avec la phase de transgression "La Mer Noire Nouvelle", 
nommee encore "la transgression dobroudjenne". 

Mais pour la comprehension de l'evolution de l'île "La Ostrov", il faut prendre en 
compte, a cote de la situation stratigraphique presentee, les variations verticales de 
nature tectonique et l'apport important d'eau de la vallee de la riviere de Casimcea. 
Ainsi, Ies mouvements de descente du bloc tectonique mentionne, un apport impor
tant d'eau de la vallee de Casimcea et, plus tard, la construction du canal entre les lacs 
de Taşaul et de Siutghiol (1929) ont contribue a l'inondation de l'île "La Ostrov". 



STUDIUL MATERIALULUI OSTEOLOGIC DE MAMIFERE 

Dragoş MOISE 

Materialul faunistic recoltat în cursul campaniilor de săpături arheologice 1999-
2000 din ultimele niveluri Gumelniţa A2 ale aşezării de pe insula "La Ostrov" cuprinde 
resturi aparţinând următoarelor grupe de animale: Mollusca, Pisces, Reptilia, A ves, 
Mammalia. În articolul de faţă ne vom ocupa numai de materialul faunistic aparţinând 
mami ferelor1. 

Resturile osteologice de mamifere sunt în număr de 861 dintre care au fost deter
minate 445. Marea majoritate a oaselor se prezintă într-un stadiu avansat de fragmen
taritate, fiind puternic corodate (de unde şi numărul mare de fragmente indeter
minabile), datorită faptului că insula "La Ostrov" a cunoscut, se pare, perioade de inun
daţie de-a lungul timpului, după locuirea gumelniţeană2. 

Înainte de a trece la prezentarea detaliată a rezultatelor analizei arheozoologice, 
se cuvine să amintim şi cele câteva resturi osteologice umane descoperite izolat (7 frag
mente de oase lungi, o ulnă, două meta podii şi o falangă). Fragmentele în cauză sunt 
puternic corodate, ca majoritatea materialului osteologic. Nu prezintă incizii de dezar
ticulare/ descărnare, nici rosături sau impresiuni dentare, drept pentru care nu putem 
subscrie ipotezei unui presupus canibalism ritual, putând proveni de la vreun 
mormânt deranjat din vechime. 

Studiul resturilor osteologice de mamifere a condus la identificarea a celor 5 
specii domestice caracteristice epocii: bou (Bos taurus), oaie (Ovis aries), capră (Capra 
hircus), porc (Sus domesticus), câine (Canis familiaris), precum şi a 9 specii sălbatice: 

cal (Equus cf. caballus), bour (Bos primigenius), cerb (Cervus elaphus), căprior 
(Capreolus capreolus), mistreţ (Sus scrofa attila), lup (Canis lupus), vulpe (Vulpes 
vulpes), pisică sălbatică (Felis silvestris), castor ( Castor liber). 

Tabelul 1 cuprinde distribuţia fragmentelor osoase determinate, pe specii (grupul 
ovicaprinelor cuprinde resturile osoase asupra cărora nu s-a putut face diagnoza spe
cifică Ovis I Capra, iar cel al suinelor resturile provenite de la indivizii infans şi juve
nil aparţinând genului Sus, cărora, datorită vârstei fragede, nu li se poate atribui 
aparteneuţa specifică Sus domesticus I Sus scrofa attila). Repartiţia numărului de res
turi (NR) şi a numărului minim de indivizi (NMI) este redată în tabelul 2, fiind 
reprezentată grafic în figurile 1 si 2. 

1. Pentru celelalte grupe de animale vezi V. Radu, în prezentul volum. 
2. C. Haita, în prezentul volum. 
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În cele ce urmează vom face o scurtă prezentare a materialului osteologic d e 
mamifere: 

Mamiferele domestice 
Bos taurus. 
Bovinele domestice prezintă în general oase robuste. Prezenţa, în cadrul lotului, 

a resturilor osoase provenite de la exemplare gracile nu îl punem pe seama existenţei 
unor rase d iferite d e bovine domestice în acea perioadă istorică, ci mai degrabă pe 
seama dimorfismului sexual şi a variabilităţii individuale. 

A fost descoperit doar un rest de proces cornular de mascul (fragment perete), pe 
baza căruia nu se poate face, din păcate, nici o apreciere asupra tipului de coarne la 
bovine d omestice. · 

Din cei 8 indivizi estima ţi, 4 au putut fi folosiţi drept reproducători (au vârstele de 
peste 2,5 ani), aducându-şi astfel aportul la economia comunităţii şi prin progenitură. 

Datele biometrice sunt prezentate în tabelul 33. 
Ovicaprinele (Ovis aries şi Capra hircus). 
Pe baza resturilor osoase care au permis diferenţierea specifică Ovis I Capra au 

fost estimaţi 5 indivizi pentru oaie şi 5 pentru capră, raportul fiind deci d e 1 :1. Nu ne 
putem pronunţa dacă acesta era raportul real în cadrul turmei, fiind cunoscute limitele 
metodologiei arheozoologice în diferenţierea celor două specii, atât de apropiate. 

Menţionăm că nu sunt sesizabile diferenţe dimensionale remarcante între cele 2 
sp ecii. Pe baza a două astragale şi a unui calcaneu s-a putut calcula înălţimea la 
greabăn pentru genul Ovis, aplicând coeficienţii Teichert (vezi tab.4). 

Printre resturile osoase de ovicaprine se remarcă prezenţa unui fragment de neu
rocraniu (os frontal) aparţinând unei oi acornute, precum şi a câtorva resturi 
(humerus, radius, metacarp) provenind de la un berbec robust, probabil castr9-t. 
Practicarea castrării ovinelor în perioada eneolitică a mai fost intuită de noi în cursul 
analizei ma terialului osteologic de la Însurătei4. 

Vârstele de sacrificare ale ovicaprinelor determinate pe baza erupţiei / uzurii 
dentare denotă o preponderenţă a animalelor adulte I mature, folosite în principal 
pentru reproducere şi produse secundare. Semnalăm totodată şi prezenţa a două oase 
de foetus (radius, metapod), provenind de la un avorton sau prin sacrificarea unei 
femele gestante. 

Sus domesticus. 
Cei 7 indivizi estimaţi se înscriu corespunzător în clasele de vârstă: 6 luni - 1 an 

(2 indivizi), 1-2 ani (4 indivizi), 3-5 ani (1 individ) . 
Pe baza unui astragal s-a putut calcula înălţimea la greabăn (talia), aplicând coe-

ficientul Teichert (vezi tab. 5). 
Canis familiaris. 
Au fost estimaţi 4 indivizi, 2 cu vârsta de sub 7 luni şi 2 trecuţi de 1,5 ani. 
Nu s-au evidenţiat urme de consum alimentar ale acestei sp ecii, cum sunt 

cazurile întâlnite în alte aşezări eneolitice (Borduşani, Hîrşova, Vităneşti, Măriuţas). 

Datele biometrice sunt prezentate în tabelul 8. 

3. Pentru economie de spaţiu am prezentat biometria pe grupe de mamifere, şi nu pe fiecare specie 
în parte. 

4. D. Moise, în Istros 9, 1999, p. 172; 
5. D. Moise, în Cercetări Arheologice 10, 1997, p. 111, 113, D. Moise, date inedite. 
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Mamiferele sălbatice 
Equus caballus. 

157 

Cele 13 resturi aparţinând acestei specii au permis estimarea a 2 indivizi, unul 
mai mic de 3,5 ani (criteriu: mugure dentar M3), celălalt trecut de această vârstă (cri
teriu: M3 stâng/drept, uzaţi). 

Datele biometrice sunt prezentate în tabelul 6. 
Bos primigenius. Cele 19 resturi au apartinut unui individ matur, de peste 9 ani 

(criteriu: vertebră toracală epifiza tă cranial/ caudal). ' 
Datele biometrice sunt prezentate în tabelul 3. 
Cervidele (Cervus elaphus si Capreolus capreolus). 
Oasele cervidelor au aparţinut la exemplare adulte. Cerbul este documentat prin 

resturi aparţinând la 2 indivizi, în cazul căpriorului a fost estimat un singur individ. 
Fragmentele de corn d e cerb din cadrul lotului prezintă urme de prelucrare, 

putând fi deşeuri sau fragmente de unelte. Nu putem preciza dacă provin de la mas
culi vânaţi sau au fost culese. 

Datele biometrice sunt prezentate în tabelul 7. 
Sus scr-ofa attila. 
Au fost estimati 3 indivizi: un subadult si doi adulţi. 

Pe baza unui calcaneu s-a putut calcula înălţimea la greabăn (talia), aplicând coe
ficientul Teichert ( vezi tabelul 5). 

Carnivorele (Canis lupus, Vulpes vulpes, Felis silvestris) 
Doar pisica sălbatică este reprezentată prin 2 indivizi (un juvenil/subadult şi un 

adult), celelalte două specii fiind reprezentate fiecare prin câte un individ adult. 
Datele biometrice sunt prezentate în tabelul 8. 
Castor liber 
A fost descoperit un singur rest osos aparţinând acestei specii, şi anume un frag

ment cranian (zigomatic). 
Concluzii preliminare 
Din tabelul 2 se observă că mamiferele domestice deţin supremaţia, atât ca număr 

de resturi (73,93%) cât şi ca număr minim de indivizi (64,44%). În cadrul acestora pe 
primul loc se situează ovicaprinele, urmate de bovine şi suine. 

Rămâne de descoperit de unde provin aceste animale, deoarece este foarte puţin 
probabil ca toate acestea să fi fost crescute pe insulă, dată fiind suprafaţa ei restrânsă. 
Posibil ca ele să provină dintr-o zonă de pe malul lacului Taşaul, unde să fi fost cres
cute de o altă comunitate gumelniţeană instalată acolo, cu care locuitorii insulei să fi 
avut relaţii strânse. 

Este de la sine înţeles că nici mamiferele sălbatice nu provin de pe insulă, vânarea 
lor presupunând incursiuni în zonele din preajma lacului, unde existau şi perimetre 
împădurite, fapt dovedit de caracteristicile ecologice şi de habitat ale speciilor identificate. 

Se pare că animalele, după ce erau ucise, erau aduse întregi pe insulă (probabil 
transportate cu bărcile), nesuferind operaţii de tranşare prealabile, dovadă fiind 
prezenta resturilor osoase ale autopodului ·toracic si pelvin (oasele extremităţilor), atât 
pentru speciile domestice, cât şi pentru cele sălbatice. 

Sperăm ca rezultatele viitoarelor campanii de săpături, precum şi-a unor cercetări 

perieghetice sistematice să aducă date importante pentru înţelegerea modului de viaţă 

a comunităţii gumelniţene de pe insula "La Ostrov", precum şi a relaţiilor ei cu alte pre
supuse comunităţi din zonă. 
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tab. 1: Năvodari- "La Ostrov", Repartiţia pe specii a fragmentelor osoase deternunate 

I l9 
l9 i ] I 1 l9 1 8 13 
'ij ~ ~ "' l9 J 'll ~ ] I § "' ~ :f ~ l9 1 ~ ~ ~ ·2 § 'ti §, '!a j l ..... 

I 'li! .... .l!l 

~ lt -î ~ ~ 
l9 ~ 

~ ~ 
.8 ........ 

·! ~ ~ i ~ a" ~ 8 ~ PQ a o > u:; 

Cornua• 2 
Neurocranium*' 8(1) 1 1 3 1 1 3 I 
Viscerocranium 1 4 6 3 1 1 
Dentes suo. 11 3 1 1 1 
Mandibula 2 5 5 2 4 1 3 2 1 3 
Dentes inf. 11 13 6 1 4 
Dentes 3 
Hvoid 1 
Atlas 1 
et Vert. ev. 1 3 3 1 1 1 1 
Vert. thor. 5 5 4 1 3 
Vert. lumb. 1 2 2 
Sacrum 1 2 
Vert. caud. 1 
Scaoula 1 2 2 3 1 1 2 1 
Humerus 2 5 5 1 4 1 1 
Radius 2 4 5 6 3 1 2 
Ulna 6 3 6 4 1 2 1 1 1 1 2 
Radio-Ulna 1 
Caroalia 1 1 2 5 
Metacarous 2 2 9 4 4 1 1 
Pelvis 2 7 3 3 
Femur 10 2 1 1 1 2 1 1 1 
Patella 1 
Tibia 1 5 2 10 3 1 1 2 2 
Fibula 1 
Talus 3 1 1 
Calcaneus 4 2 2 1 1 1 
et Tarsalia 1 2 1 
Metatarsus 5 2 13 2 2 2 2 
Metaoodalia 1 4 1 2 3 
Phalanx 1 7 8 3 2 1 2 1 1 
Phalanx 2 8 2 1 1 1 1 1 
Phalanx 3 2 
Phalanx lat 2 
Os sesamoideus 1 1 

TOTAL 81 30 19 119 53 'lJ 13 19 15 7 19 12 4 6 1 12 8 

Legendă: 
• - cervide 
•• - inclusiv procesele cornulare ale cavicornelor (Bos, Ovis, Capra), care au fost trecute în 

paranteze. 



STUDIUL MATERIALULUI OSTEOLOGIC DE MAMIFERE 159 

tab. 2: Năvodari - "La Ostrov", .. 
Repartiţia pe specii a resturilor osoase şi a numărului minim de indivizi 

SPECII NR %NR NMI %NMI 
Bos taurus 81 18,20 8 17,78 
Ovis aries 30 6,74 5 11,11 
Capra hircus 19 4,27 5 11,11 
ovicaprine 119 26,74 
(ovicaprine total) 168 37,75 
Sus domesticus 53 11,91 7 15,56 
Canis familiaris 27 6,07 4 8,89 
mamifere domestice 329 73,93 29 64,44 
Bos I Cervus 12 2,70 
suine 8 1,80 2 4,44 
Eauus cf. caballus 13 2,92 2 4,44 
Bos primigenius 19 4,27 1 2,22 
Cervus elaphus 15 3,37 2 4,44 
Capreolus capreolus 7 1,57 1 2,22 
Sus serala attila 19 4,27 3 6,67 
Canis lupus 12 2,70 1 2,22 
Vulpes vulpes 4 0,90 1 2,22 
Felis silvestris 6 1,35 2 4,44 
Castor fiber 1 0,22 1 2,22 
mamifere sălbatice 96 21,57 14 31,11 
TOTAL 445 45 

tab. 3: Năvodari - "La Ostrov'', Datele osteometrice ale bovinelor 

RADIUS t ULNĂ t METACARP t 
Lat. dist. 71,5 Lung. olecran 97,8 Lat. prox. (61) 
Lat. art. dist. 56,5 Diam. ant.-post. prox. 38 
Diam. ant.-post. dist. 46,5 
obs (- ) 

ASTRAGAL t t METATARS t 
Lung. laterală 60,5 76 Lat. dist. 43 
Lung. medială 54,5 68,3 Diam. ant.-post. dist. 28,5 
Gros. l a terală 33,5 42,8 
Gros. medială 33 42,7 
Lat. dist. (36) 48,4 

FALANGĂ 1 t t t p 
Lung. perif. (36.2) (59.5) (63.5) 
Lat. prox. 29 31 33 
Lat. min. diaf. 21,2 25,5 25,8 
Lat. dist. 24 28,2 29,5 34 
obs ant ant ant 

FALANGĂ 2 t t t t t t p 
Lung. 36,5 35 (37) (37.8) 39 (42) 
Lat. prox. 28 23,8 27 26,5 27 30,2 36 
Lat. min. diaf. 21,5 17,8 21,5 22 22 24,5 29,5 
Lat. dist. 24 25,2 21,5 22 25,5 
obs ant post post post post ant 

Legendă: t - Bos taurus p - Bos prim igenius (-) - neepifizat 
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tab. 4: Năvodari - "La Ostrov", Datele osteometrice ale ovicaprinelor 
j 

CRANIU C MANDiaULĂ ATLAS 
Lat. cond. occipit. 43,2 Lung: condil - lnfradentale (152) Lat. art. cran. 41,5 
Lat. foramen magnum 21 Lung: aboral alv. M3 (103.5) Lat. art. caud. (40) 

- Infradentale 
Înalt. foramen magnum 19 P2-M3 70,2 Lung: art. cran. - art. caud. 39,5 

M1-M3 47 
P2-P4 34 
Lung. M3 18 18,8 
Lat. M3 6,5 7 
~ung. diastemă 28 
!nalt. ram oriz. în faţa Ml 21 
Înalt. ram oriz. în faţa P2 16,2 

SCAPULĂ o o HUMERUS o o o o o C C C C C 

Lung. min. col 13,5 14,2 Lat. min. 11,8 11,5 14,3 13 
diaf. 
Lat. dist. 25,5 26 27 27 31 25,5 27 29,5 30 
Lat. trohlee 24,5 (25.5) 25 (25) 30 23,5 25,2 26 27,7 27,5 
Diam. ant. 22,5 22,2 22,5 27,5 (22.5) 24,8 25,5 25,2 
-post. dist. 
obs mase 

RADIUS o o o o o C C C C 

Lat. prox. 29,5 35,2 27,2 28 28,5 
Lat. art. prox. 26,7 32 25,3 25,2 26,5 
Diam. ant.-post. prox. 14,5 18 14,3 14,7 14,8 
Lat. min. diaf. 14,2 15 15,8 14,3 
Lat. dist. 25 26 27 
Lat. art. dist. 21,5 21 23 
Diam. ant.-post. dist. 16,8 19 
obs mase 

ULNĂ o o o C C C C C 

Lung. olecran 37 (32.5) 32,5 
Gros. în dr. proc. 23,5 23,5 24 (20.5) 23 
anconeu 
Gros. min. olecran 19,5 20 18,8 (18.8) 

Lat. art. 15,2 (17.2) 16,5 (13.5) 15 15 15,8 17 16,2 19,2 

METACARP o COXAL 
Lat. prox. 25 Lung. acetab. (cu buză) 25 24 26,5 27,5 
Diam. ant.-post. prox. 17 ~ung. int. acetab. 21,2 20 24,5 23,2 
obs mase !nalt. min. col ilion 12,5 14,5 

Lat. min. col ilion 8,2 9,5 

FEMUR TIBIE o o o C C C 

Gros. cap femural 17,8 Lat. dist. 23,5 24,5 26 22,7 24 25,2 
obs (- ) Diam. ant.-post. dist. (16.2) 23,8 21 18,2 18 18,8 
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ASTRAGAL o o o C CALCANEU o o CENTROTARS 
Lung. laterală (27.8) 
Lung. medială 

Gros. laterală 15,2 16,2 
Gros. medială 15,7 17 
Lat. dist. 18,2 
Talia (cm) (63) 

METATARS o o 
Lat. prox. 18 
Diam. ant.-post. 18,5 
prox. 
Lat. dist. 24,5 
Diam. ant.-post. (14,5) 
dist. 

Legendă: 

o - Ovis aries 
c - Capra hircus 
(-) - neepifiza t 

30,7 Lung. 59 63,2 Lat. 
26 Lat. 20,5 

17 Talia (cm) 67,3 72 

(15.5) 
69,6 

FALANGE 
Lung. 31,7 32,2 33,7 
Lat. prox. Jl,2 9,8 11 ,5 

Lat. min. diaf. 8,5 7,5 9,2 1l 
Lat. dist. 9,5 10,2 11 13 

obs . 

tab. 5: Năvodari - "La Ostrov'', Datele osteometrice ale suinelor 

CRANIU d d 
Ml-M3 58 
P1-P4 (48) 
P2-P4 (36) 
Lung. M3 26 
Lat. M3 17 

RADIUS d 
Lat. prox. 24,5 
Diam. ant.-post. prox. 17,2 
Lat. min. diaf. 15,2 
obs H 

PATELĂ d ASTRAGAL 
Lung. 29,5 Lung. laterală 
Lat. 16,5 Lung. medială 
Lat. dist. 21,5 Talia (cm) 

Talia (cm) 

Legendă: 

d - Sus domesticus 
s - Sus scrofa attila 
(-) - neepifizat 

MANDIBULĂ d d 
Lung. M3 29 
Lat. M3 14 
Lung. simfiză (44.5) 

ULNĂ d METACARP III 
Gros. în dr. proc. anconeu (35) Lat. prox. 
Lat. art. 22,5 

d CALCANEU s FALANGĂ 2 
41 Lung. 100,5 Lung. 

37,2 Lat. 27 Lat. prox. 
96,5 Lat. min. diai. 12,5 
75,7 Lat. dist. 

18,5 
9,8 

7 
8 

2 

161 

21,2 

23 
13,8 

10 
10,5 

2 

d 
(15,5) 

d 
21,5 
15 

12,5 
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tab. 6: Năvodari- ''La Ostrov", Datele osteometrice ale calului 

DENTIŢIE INF SCAPULA METACARP FALANGE 
~ung. Ml 26 Lat. cav. glen. 44,5 Lat. prox. (47) Lung. (80.5) 49 
!nalt. M3 60,2 Diam. ani. (31.5) Lat. prox. 55 

-post. prox. 
Lung. M3 31,5 Lat. art. prox. 44,8 49,5 

- Diam. ant.-post. 33 
prox. 
Lat. min. diaf. 32,2 45,2 
Lat. dist. 41,6 51,8 
Lat. art. dist. 40,2 
obs 1 2 ani 

. . 

tab. 7: Năvodari- ''La Ostrov", Patele ostepmetrice ale cervidelor 

SCAPULĂ ce ASTRAGAL ce ce ce FALANGE ce ce ce ce ca 
Lung. min. 38,2 Lung. 63,2 (59.8) Lung. 56 60,8 38 
col. laterală 

Lung. cav. 47 Lung. 55,3 55 Lat. prox. 21,5 21,8 13 
glen. mediană 

Lat. cav. 41,8 Gros. (30.5) Lat. min. diaf. 16 18 17,5 
glen. laterală 

Gros. 33 (31.6) L1t. dist. 20 21 11,7 
medială 

Lung. diag. soiă 62,5 
Lat. la miji. soiei 19,5 
obs 1 ani 1 ant 2 3 1 

.. -
Legendă: 

ce - Cervus elaphus 
ca - Capreolus capreolus 

tab. 8: Năvodari - "La Ostrov", Datele osteometrice ale carnivorelor 
.. 

CRANIU C C MANDIBULĂ C C C V 

Pl-M2 57 Ml-M3 31 
Ml-M2 15 Pl-P4 35 
Pl-P4 44 P2-P4 29,5 
Lung. carnasieră (P4) (15) 16 Lung. carnasieră {Ml) (20) 
Lat. carnasieră 7,8 11,2 Lat. carnasieră 8,3 
Lung. alv. camasieră 14,8 16 Lung. al v. carnasieră 19,5 16,5 
Lung. Ml 9,5 11 Lung. M2 8,2 7 
Lat. Ml 11,7 12,5 Lat. M2 6 5,2 
Lung. M2 6 Gros. ram oriz. (sub Ml) 10,5 11 9,2 
Lat. M2 8 Înalt. ram oriz. (după Ml) 17,8 17 
Lat. foramen magnum 14,5 
Înalt. foramen magnum 10,5 
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RADIUS C V 

Lat. min. diaf. 9 

Lat. dist. 19 
Diam. ant.-post. dist. 10,7 

TIBIE C 

Lat. dist. 19,5 
Diam. ant.-post. dist. 13,5 

Legendă : 
c - Canis familiaris 
I - Canis lupus 
v - Vulpes vulpes 
f - Felis silvestris 

V UL1 .Ă 
8,2 Gros. în dr. proc. 

anconeu 
Gros. min. olecran 
Lat. art. 

FEMUR 
Gros. cap femural 
Lat. min. diaf. 

C C METACARPIENE 

18 17,2 Lung. 
14,5 18,5 Lat. dist. 
12,5 13,5 obs 

C V FALANGĂ 1 
15 Lung. 

10 Lat. prox. 
Lat. min. diaf. 
Lat. dist. 

C 

34,4 
7 
II] 

Fig. 1: Năvodari - "La Ostrov", Frecvenţa speciilor de mamifere în %NR 

30 

25 

a: 
~ 15 
o 

10 

5 

o 
:::, Q) :::, Q) (.) Q) «i :5 .o .Q ~ 

a. Q) .o o 'iii o C: o C: <ii .2 a. 
.o .o '§. ;oi 

(.) o a. vi 'S ;iij o a. .o (.) (/) 
(.) ><1! .E > <1l (.) ><1! 

(.) (.) 
·5 '<ii o 'iî 

163 

C 

41,5 
6,8 
V 

I 
31 
11 
6,2 
8,8 

o 
ii, 
<1l 
(.) 



164 DRAGOŞ MOISE 

Fig. 2: Năvodari - "La Ostrov", Frecventa speciilQr de mamifere în %NMI 
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L'ETUDE DU MATERIEL OSTEOLOGIQUE DE MAMMIFERES 

Resume 

s 
(/) 
ro o 

Le materiel osteologique de mamrniferes decouverţ dans les demiers niveaux 
Gumelniţa A2 totalise 861 restes, dont 445 ont ete deterrnines. On a identifie les cinques 
especes domestiques caracteristiques a l'epoque: le boeuf, la mouton, la chevre, le porc, 
le chien et neuf especes de gibier: le cheval s;rnvqge, l'aurochs, le cerf, le chevreuil, le 
sanglier, le loup, le renard, le chat sauvage et le castor (voir tableau 1 et 2). 

On a fait une courte deseription du materiei faunique, Ies donnees 
osteornetriques, par taxons, etant presentees dans les tableaux 3-8. 

Se constate que les mammiferes qomestiques sont preponderants tant par rapport 
a le nombre des restes que le nombre minimal d'individus. Pţ1.rmi les domestiques, Ies 
plus frequentes sont les caprines, suivies par les povins et les suides. 

II reste de decouvrir par la recherche archeologique ulterieure, d 'ou toutes les 
betes proviennent, parce que il est difficile a admettre qu'elles ont ete elevees sur la 
petite île. 
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Valentin RADU 

Încă de la primele săpături arheologice realizate în 1999, situl arheologic de pe 
insula "La Ostrov" a beneficiat de colaborarea unor specialişti în diverse domenii 
(arheozoologie, sedimentologie-micromorfologie). 

În materialele recoltate la primele periegheze s-au identificat şi numeroase oase 
de peşte, iar în prima campanie de săpături din 1999 s-a hotarât realizarea unui prim 
studiu arheoihtiologic. Nu numai poziţia actuală, o insulă în mijlocul unui lac de apă 
dulce şi la o distanţă de circa 3 km de litoralul Marii Negre, ne incită să studiem aces
te vestigii materiale dar şi întrebările legate de importanţă p escuitului şi a consumului 
d e peşte. 

Trebuie să menţionăm că deşi au fost studiate destul de multe situri neo--ene
olitice litorale (Haşotti, 1997), informaţiile despre resturile osoase de peşte sunt foarte 
sumare. Doar câteva referiri la resturile de doradă (Sparus aurata) descoperite la 
Techirghiol (Necrasov, Haimovici, 1959 şi 1962) sila câteva vertebre de somn şi crap 
de la Baia-Ham.~mgia (Haimovici, 1987) pentru nivelele Hamangia şi nimic pentru 
Gumelniţa. 

Suprafaţa săpată actual este destul de mică (80 mp) ca şi posibilitatea de a identi
fica o structura arheologică bogată în oase de peşte. Încă de la început ne-am propus 
a colecta toa te oasele de peşte şi a le studia împreună. Am ţinut cont doar ca acestea să 
aparţină nivelului eneolitic. Pentru că în sectorul 4 s-a observat o abundenţă de oase 
de peşte, s-a prelevat 70 1 de sediment. În campania 2000, de data aceasta în sectorul 
5, s-a prelevat, la fel, un eşantion de 30 1. Ulterior acestea au fost sitate la umed prin 
site de 4 mm şi 1 mm. 

Scopul acestor studii era în primul rând de a identifica speciile pescuite şi consu-
1 

mate, iar p e baza abundenţei acestora de a indica locul de pescuit (lac, liman, golf, larg 
de mare) ca şi reconstituirea mediului din jurul insulei. Era foarte interesant de obser
vat dacă existau specii marine şi cât de important era pescuitul în mare. Alte întrebări 

se legau de conformaţia litorală din acele timpuri. Era Taşaulul un golf marin, un liman 
cu apă dulce sau o lagună cu apă salmastră? 

Material şi metodă 
Materialul se prezintă într-o stare bună de conservare. Este destul de friabil, dar 

nu este foarte fărâmiţat. Permite o bună identificare până la nivel de specie şi, de 
asemenea, permite luarea măsurătorilor atât de necesare pentru reconstituirea dimen
siunilor. Ca distribuţie deocamdată nu putem spune mare lucru deoarece primele 
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structuri arheologice de abia au fost puse în evidenţă. Din această cauză mc1 
modalităţile noastre de prelevare nu au fost punctuale decât în măsura în care ele 
puteau oferi o mai bogată informaţie. 

În ambele campanii s-a lucrat cu două loturi de oase. Unul este reprezentat de 
materialul prelevat de pe toată suprafaţa, dar numai din nivelurile culturale 
Gumelniţa, ia r cel de-al doilea de materialul rezultat la sitarea unui volum de sedi
ment din nivelurile de locuire gumelniţene. 

Rezultate 
Până în prezent s-au determinat 8 genuri sau specii (fig 1). Ţinând cont de mediul 

lor de viaţă diferit am împărţit taxonii în marini, sh.).rioni şi dorada (Sparus a urata) - şi 

dulcicoli crapul (Cyprinus carpio) , babuşca (Rutilus rutilus), ştiuca (Esox lucius), som
nul (Sihzrus glanis), bibanul (Perca fluviatilis) şi şalăul (Stiz ostedium lucioperca). Se 
observă dominanţa netă a speciilor dulcicole ce fiting 96%. Sturionii şi dorada ocupă 
doar 4%. Privind aceste date, deşi preliminare, putem afirma, încă de pe acum, că pes
cuitul se efectua cu preponderenţă în apă dulce şi mai rar în mare sau lagună. 

Alte specii cum ar fi gobiidele (guvizi), frecvent întâlnite la ţărmurile înalte cu 
fund stâncos, caracteristice lacului Taşaul, nu au fost deocamdată identificate nici 
măcar la sita de 1 mm. 

1999 2000 1999 + 2000 

Taxon US 1009,701 sect 1-4 US 1028,30 I sect 1-5 

NR NR% NR NR NR% NR NR NR% 

Sturioni l 0,32 l 2 0,4-0 
Sparus aurata 2 0,64 9 3 4,35 4 18 3,57 
Total NR specii marine 3 10 3 4 20 3/!l 

Bsoxludus 1 2 2,90 3 0,60 
Cyprinus carpio 36 11,50 39 22 31,88 17 114 22,62 
R~tiltJS rutilus 31 9,90 6 5 7,25 4 46 9,13 
Cyprini<lae 95 30,35 3 29 42,03 6 133 26,39 
Silurus glanis 8 2,56 1 3 12 2,38 
Perca fluviatilis 86 27,48 3 6 8,70 95 18,85 
Stizostedion ludoperca 54 17,25 22 2 2,90 3 81 16,07 
Total NR specii dulcicole 310 75 66 33 484 96,()3 

NRP 316 35,05 95 72 31,22 41 504 39,44 
IND 580 64,95 14 152 68,78 28 774 60,56 

-
total 893 109 224 69 1278 

Fig 1. Repartiţia resturilor osoase de peşte (NR si NR%) pe specii şi structuri 
arheologice (US-unităţile stratigra{ice din care s-a prelevat sediment şi sitat, 

iar sect - materialul recoltat şi studiat împreună din toate sectoarele) 
în cei doi ani de studii 1999 şi 2000. 
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Taxon Greutate (g) % 

Esoxludus 2959 1,91 

Cyprinus carpio 70208 45,39 
Rutilus rutilus 1948 1,26 

Silurus glanis 36243 23,43 
Perca flu via tilis 1973 1,28 

Stizostedion Judoperca 23094 14,93 
Total peşti dulcicoli 63258 40,90 
Sparus aurata 18248 11,8 

Total peşti marini 18248 11,80 

Total 154673 

Fig 2. Greutăţile reconstituite pentru taxonii identificati 
în cei doi ani de studii 1999 si 2000 

Reconstituirea dimensiunilor1 
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Reconstituirea dimensiunilor s-a realizat pentru ambele loturi de material şi ne 
indică, pentru majoritatea speciilor de apă dulce, talii mari şi chiar foarte mari (fig 2). 
Aici putem enumera crapul cu dimensiuni cuprinse între 1750 şi 15722 g, şalăul între 
1783 şi 4973 g şi somnul între 5138 şi 11660 g. Pentru biban taliile sunt mari şi foarte 
mari cuprinse între 320 şi 1126 g. Cele două ştiuci sunt de talii medii 1339 g şi 1620 g. 
Existenţa unor indivizi de 80 g pentru biban şi 445 g pentru şalău demonstrează că se 
pescuiau şi indivizi de talii mai mici. 

În ceea ce priveşte speciile marine, reconstituirea dimensiunilor s-a realizat doar 
la doradă (după Desse, Desse-Berset 1996). Indivizii pescuiţi se încadrează în dimen
siunile obişnuite de captură, între 1216 şi 4202 g. 

Pentru sturioni, cei doi solzi cu dimensiuni sub 30 mm ce au aparţinut şirului dor
sal, provin de la indivizi de talii destul de mici pentru aceste specii. 
Comparând procentul ocupat de peştii dulcicoli (88 %) din totalul de 154,673 kg 
obţinut în urma reconstituiri dimensiunilor ni se confirmă şi cantitativ că peştii de apă 
dulce sunt mult superiori celor marini. 

Concluzii 
Deşi primele cercetări arheoihtiologice suferă din lipsă de material necesar unor 

studii complexe, avem totuşi importante informaţii despre pescuitul şi consumul 
peştilor în aşezarea d e pe insula "La Ostrov". 

Astfel, urmărind lista de specii determinate se observă apartenenţa indivizilor la 
două grupe distincte, marine şi dulcicole. Atât numărul de resturi cât şi cţimensiunile 
reconstituite sunt superioare taxonilor de apă dulce, conducându-ne la concluzia că 
pescuitul de bază se realiza în apă dulce, cel în mare sau lagună fiind de mai mică 
importanţă. 

1. Dimensiunile pentru babuşcă (Rutilus rutilus) şi ştiucă (Esox lucius) au fost reconstituite după 
Brinkhuizen, D. C., 1989, pentru crap (Cyprinus carpio), somn (SiJurus g /anis) şi şalău (Stizostedion Juciop
erca) după Radu, V., 1998, iar pentru biban (Perca fluviatilis) după Desse, J. et al., 1987. 
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În ceea ce priveşte uneltele de pescuit, deocamdată, din lipsă de dovezi este mai 
greu să ni le imaginăm. Pietrele rulate din calcar şi sparte lateral, pe mijloc, pentru a fi 
legate cu sfoară sunt, credem, greutăţi utilizate pentru plase. De altfel, plasele de pes
cuit sunt pentru lac cea mai eficientă unealtă de pescuit. Ele sunt sugerate oarecum şi 
de dimensiunile mari de captură, reconstituite până acum, ca şi de lipsa guvizilor, 
specii destul de frecvente, dar care trăiesc în zonele cu fund şi mal stâncos. 

Presupunem că obligatoriu existau bărci pentru deplasările pe suprafaţa !acului, 
pescuit, transport de materiale şi hrană.. 

Existenţa celor două categorii de specii, marine şi dulcicole, ridică problema 
locurilor de pescuit şi implicit se leagă de topografia împrejurimilor. 

Conform raportului specii marine/specii dulcicole, pescuitul s-ar fi executat cel 
mai des în jurul insulei, deci în apă dulce, şi mult mai rar în mare, care de altfel este la 
circa 3 km de vâslit. 

Privind ecologia doradei observăm ca ea este o specie lagunară foarte greu de 
capturat în mare deschisă. Dorada se capturează pe canale la intrare, primăvara şi mai 
ales la ieşirea din lagună, toamna. 

Dimensiunile mari de captură ale speciilor dulcicole dovedesc că Jacul era ocupat 
cu apă dulce de foarte mult timp. Astfel de talii ar fi fost imposibil de dezvoltat în râul 
Casimcea. Un alt argument ar fi tocmai această grupare a taxonilor de apă dulce ce nu 
se pot dezvolta şi trăi într-un ecosistem lacustru instabil, supus anual la fluctuaţii mari 
de salinitate. Pe de altă parte speciile marine sunt rare, sugerând un pescuit intermi
tent' şi de mai mică importanţă. 

Aceste consideraţii ne conduc la ideea că pescuitul se realiza pe lac şi în lagună, 
singurul loc unde puteau fi întâlnite aceste condiţii fiind tot lacul Taşaul şi lacul Corbu, 
dinimediata vecinatate. 

Situaţia geografică imaginată ara tă astfel: suprafaţa actuală a lacului Taşaul era cu 
apă dulce, iar cea a lacului Corbu era o lagună cu apă salmastră., perisipul pentru acest 
lac, ce desparte apele lagunare de apele marine, fiind intermitent cu numeroase portiţe. 
Dovada constă nu numai în caracteristicile de dinamică marină, ci şi existenţa canalu
lui de deversare, cu rol de preaplîn (ce se află şi azi în dreptul lacului Corbu), ce ne su
gerează că aici perisipul s-a format cel mai târziu. 

Desigur că această imagine a mediului înconjură.tor sitului, văzută doar prin pris
ma speciilor de peşti pescuite, ar părea forţată. Tocmai de aceea admitem şi alte vari
ante ale conformaţiei litorale care să ţină seama şi de rezultatele acestui studiu. 

Credem că acest prim studiu arheoihtiologic reuşeşte să evidenţieze importanţa 

pescuitului pentru locuitorii acestui sit. Aşteptăm, însă, ca viitoarele studii să aducă 
noi completări ce vor permite o mai clară comparaţie între aportul de carne de peşte şi 

celelalte surse alimentare şi, de asemenea, cunoaşterea precisă a locului deţinut de 
peşte în alimentaţia localnicilor. 
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L'ETUDE DU MATERIEL ARCHEO-'!CIITHYOLOGIQUE 

Resume 

Les prem1eres etudes d'archeo-ichthyologie faites dans le sit Tasaul-tell 
(Gumelnita A2, Chalcolithique) ont rnis en evidence six taxons d 'eau douce (Esox 
lucius, Cyprinus carpio, Ru.tilus rutilus, Silurus glar'lis, Perca fluviatilis et Stizostedion 
lucioperca), et deu x de mer (Esturgeons et Sparus au ra ta). 

Les taxons d 'eau douce sont superieurs en ce qui concerne les n ombres de restes 
et aussi Ies dimensions de capture. En consequence, la p eche etait plus importante en 
Iac que dans la mer. ' 

A cette occasion on a obtenu aussi des informations tres hecessaires en ce gui con
cerne le milieu environnant et l'evolution du littoral. 




